

UNITÁRIUS KÖZLÖNY

A VALLÁSOS ÉS ERKÖLCSÖS ÉLET ÉBRESZTÉSÉRE

KIADJA A DÁVID FERENC EGYLET

SZERKESZTI:
Dr. BOROS GYÖRGY

FŐMUNKATÁRS:
TARCSAFALVI ALBERT.



TARTALOM:

Szerkesztő asztaláról	185	Pályázat tanítói állásra	204
A Dávid Ferenc Egylet XVIII. köz- gyűlésének jegyzőkönyve	186	A Dávid Ferenc Egylet örökös ala- lapítói. (Boriték.)	
Egyházi és iskolai mozgalmak	203	A Dávid Ferenc Egylet választ- mánya. (Boriték.)	
Aranykönyv	204		

Mennyegzői, konfirmációi s ünnepi alkalommal igen kedves és jótékonyhatású állandó ajándék az imakönyv. „SZIVEMET HOZZÁD EMELEM, írta dr. Boros György, női imakönyvet a sajtó meleg szavakkal üdvözölte, a közönség valláskülönbség nélkül megkedvelte. Ára csinos vászonkötésben, arany kehely és arany címmel 2 K 40 fill. Öt példány egyszerre rendelve 10 K. Bőrkötés arany-széllel (barna, sötétkék, fekete) 6K. Fehér csont, selyem- és bársony kötés többféle színben, kiválóan jó papíron 10 K. Bőrkötés remek kivitelben 14 kor. Megrendelhető a szerkesztőnél.

Szállodamegnyitás Kolozsvárt !!

Ferenc József nagyszálloda

mult év szept. 1-én

megnyilt

Ferenc József-út 5. és 7. sz. alatt.

Modern kényelemmel berendezve. Központi melegvízfűtés. Hideg-meleg mosdó. Diszensen berendezett társalgó.

Emeletenként fürdőszobákkal ellátva

Lift. Minden vonatnál a szálloda auto szalonkocsija a n. é. utazóközönség rendelkezésre áll, valamint a kolozsvári Autobusz Közlekedési Társaság kocsijának a szálloda előtt rendes megállóhelye, mivel a n. é. közönség igen olcsón be- és kiutazhat a vasútállomásra.

UNITÁRIUS KÖZLÖNY

A VALLÁSOS ÉS ERKÖLCSÖS ÉLET ÉBRESZTÉSÉRE

KIADJA:

A DÁVID FERENCZ EGYLET

SZERKESZTI:

Dr. BOROS GYÖRGY

FŐMUNKATÁRS:

TARCSAFALVI ALBERT.

Előfizetési ára: 2 kor. 44 fillér. Egy szám ára:
24 fillér. Egyleti tagok 5 évi kötelezettséggel,
egy évre 2 korona 4 f. fizetnek.

Minden pénz Gálfi Lőrincz egyleti pénztárnok-
hoz küldendő Kolozsvárra

Szerkesztő asztaláról.

Az *unitárius gyűlések* kezdenek jó moderbe kerülni. Október 25—28. napján gyűlésben ültünk összesen 26 órát, tehát naponta 8—8 órát. Nem csekély munka. De a gyűlések mindig komoly nyugodt hangon folytak. A lelkész kör két felolvasása és tárgyalásai, a Dávid Ferencz Egylet elnöki megnyitója, a jelentések és felolvasás, a Főtanács gyűlései élvezetes és hasznos munkát végeztek.

A *főtanács* három napig tartó gyűlései alatt a mérséklet, a tisztelet és egymás megbecsülése jó unitárius szokás szerint szépen megnyilvánult. Voltak pedig érzékeny dolgok, amelyek miatt sokan aggodalommal voltak eltelve. A pénzügyi károsodás sebet ejtett az egyház testén, de mégis nem a jajongás, hanem a nyugodt megfontolás irányította a tárgyalást. A pénzek elhelyezése és a bankok megválogatása nem bizonyult elég óvatosnak. A felelős pénztárnok és ellenőr jóhiszeműségét mindenki elismerte, de a biztosítást velük szemben keresztül kellett vinni, mivel az ők felelősségükhöz nem fért semmi kétség.

Ha valaki azt mondaná nevezzenek meg egy rossz unitáriust, zavarba jönnénk, nem tudnánk nevet mondani. De ha valaki azt mondaná mutassunk vagy egy nem jó unitáriust, azt talán könnyebben megtehetnők. Mert vannak, akik csak szájjal, szép szóval unitáriusok, nem tettel. Pedig csak ez az igazi unitáriusság.

A *tél* bekopogtat nemsokára. A szobai élet csöndje kedvez az elmélkedésnek. Ha sok és nehéz gondunk van, akkor is, ha nyugodtak vagyunk a bajoktól akkor is szükségünk van egy jó

barátra, akivel elbeszélgethessünk. Megbízhatóbb, hűségesebb barátot az Unitárius Közlőnyél alig tudnánk ajánlani.

A *katonának* ment fiukat a télire egytől-egyig ellátjuk lapokkal, ha megkapjuk a nevüket és lakásukat. Tessék egy levelező-lapon megírni. Szívesen küldünk százat is. Vajjon akad-e mindenik faluban egy férfi, vagy nő olvasónk, aki megírja a neveket? Ez is munka és segítség. A katonáknak jól fog.

Kitűnő jó szokás, mert könnyű megvalósítani, amit amerikai angol csere lapjainkból olvasunk : az olvasók némelyike egy helyett két példányt rendel meg és a másodikat elküldi valakinek. Mi egy lapot Kaliforniából kapunk egy kedves nő szivességéből. Lapunk szerkesztője a házához járó második U. Közlőnyt szívesen elküldi valakinek, akinek nincs módja megrendelni. Tessék bejelenteni tiz ilyen nevet s mindenikről gondoskodunk.

A Dávid Ferenc Egylet XVIII. közgyűlésének jegyzőkönyve.

Jelen voltak :

Báró Petrichevich Horváth Kálmán elnök, Ferenc Józsefné alelnök, dr. Boros György főtitkár, Gálfi Lőrinc pénztáros, Ferencz József püspök, tiszt. elnök, Szathmáry Miklós ig. tanító Székelyderzs, Kelemen István, Keresztesi Dénes, Székely János, Iszlai Gábor, Győrfi István, Kiss Sándor, Gvidó Béla, Hadházy Sándor, Ürmösy Jenőné, dr. Boros Györgyné, Végh Mihályné, Lőrinczy Dénesné, Dr. Hintz Györgyné, Gyöngyössy Ibolyka, Hadházy Józsefné, dr. Nyiredy Gézáné, Győrffy Istvánné, Sándor Jánosné, Márkos Albertné, Józán Miklós, Lőrinczy Dénes esperes, Weress Sándor, Lőrinczy Dénes altábornagy, özv. Balaskó Ferencné, Ürmössy Károly, Sárdi Lőrinc, Rapos Tibor, Létay Máté, Balázs András, Németh István, Pap Gyula, Kelemen György, Varga Lajos, dr. Gál Kelemen, Osváth Gábor, Ajtay János, Fülöp Mózes, Csegezy Árpád, Botár János, Ürmösi Kálmán, Fazakas Lajos, Gálfi András, Nagy Gyula, Székely László, Pál Ferenc, Kisgyörgy Sándor, Vass Domokos, dr. Császár Károly, Molnár Béla, Telman Sándor, Ripka Árminné, Telman Sándorné, Ürmöysiné Bencur Elza, özv. Csiky Antalné, dr. Barabás Ábelné, Sándor Jánosné, Márkos Albertné, Fangh Istvánné, Fangh Erzsébet, Ürmösi Károlyné, Dávid Albertné, Márkos Albert, dr. Barabás

Ábel, Barabás Sándor, Borbély István, Veress György, Pál Ferenc, Kelemen Árpád, Szász András, Török Ferenc, Csorba György, Antónia János, Hantz Niluska, Hantz Piroska, Péterffy Gyula, Barabás Jolán, Péter Sándor, Vári Albert, Ürmösi József, Máthé Mihály, Csiki Gábor, Mátyus Gergely, dr. Pázsint Mihály, Ütő, Lajos,

1. A teológusok énekkara Sándor János tanár vezetése alatt hymnust énekel.

2. Báró Petrichevich Horváth Kálmán egyleti elnök mondja a következő megnyitó beszédet:

Tisztelt hölgyeim és uraim!

Komor idők nehezettek reánk. Bár háborunk nem volt, a járvány, mely ennek követője, már is hozzánk talált és pusztítja népünk. Az embereket fogva tartja a megélhetés nehéz gondja mellett azon sivár állapot, mely hazánkban a politikai pártokat egymással engesztelhetetlen gyűlöletben tartja. Mikor jön meg a virradat. Ki hozza meg közébünk a béke olajágát, mikor süt fel a nap, mely eloszlatja kételyeink, aggodalmaink vastag ködét, melyen nem törhet át egy világító sugár, jelezve erre naladj és megkönnyebbülten szabadba érsz, lecsendesednek a felkorbácsolt szenvedélyek, az egykor jóbarátok, rokonok, most ellenségek, elfeledve a multat, egymásnak kezét nyujtanak, hogy együttes erővel dolgozzanak hazánk javán? Mindezeket nem tudjuk, de azt tudjuk: jó hazafi lelkünk sugja, hogy ez így nem maradhat.

Eljön, mert kell jöjjön egy jobb kor, mely után, mint a költő mondja: »buzgó imádság epedez százezerek ajakán«. Eljön, de csak úgy, ha mindnyájan át leszünk halva annak szükségességétől, ha annak szükségességét nem csak mondjuk, hanem keblünkben hordjuk, ápoljuk, mint anya gyermekét és nem vad ellenségek gyanánt, csak az ellenkező véleményünk tetemén áll kívánjuk megvalósítani ideáljainkat.

Béke és szeretet, gyújtsd meg a te fáklyádat és lopózz be világosságoddal azok szívébe, kik most még engesztelhetetlenek, csak a te útaid követve fejlődhetik áldás hazánkra.

Ezen gondolatnak legyünk terjesztői mi is a Dávid Ferenc Egylet tagjai és akkor szent vallásunk intelmei szerint cselekszünk.

Az év elején felhívást intéztem vallásunk jobb módu tagjaihoz azon kéresemmel, hogy adakozzanak személyen-

ként száz koronát és így 100 egyén adakozásával 10.000 koronás alapot teremtünk a D. F. E. céljaira. Felhívásomnak szép eredménye lett, de még nagyon sok hiányzik a kívánt összegből; ezért nagyon kérem, hogy akik még e célra nem adakoztak és tehetik, tegyék meg ezután, hogy a kitűzött célt elérhessük. Amint az Unitárius Közlönyben olvashatták: A nők szövetsége Párisban, f. évi július 17-én tartott gyűlésén, a magyar nők szövetségének üdvözlétét küldötte meg mélt. Ferencz Józsefné elnökhöz intézvén sorait, melyekben egyhangulag meleg köszönetét fejezte ki a részünkről tolmácsolt rokonszenvért és buzdításért: mely, mint mondja, nagyban hozzájárult gyűlésük teljessé tételéhez.

A Berlinben alakult nők szövetségéhez egyelőre csak az angol, német és magyar csatlakozott. Az eszme csak most kezd élni, terjedni. Mi csak azt kívánhatjuk, minél több nemzet nőinek szövetsége egyesüljön, hogy annál nagyobb sikerrel és szélesebb körben hasson.

Budapesten járva, az ottani D. F. E. gyűlésen örömmel tapasztaltam azon kiváló buzgóságot és nagy eredményt, amelyet a hívő lelkek összetartásában és ujak megnyerésében elért, kik megjelenésük által kicsiny templomunkat megtölték. Szívvel kívánom, hogy az mind fokozódjék, — mi, tekintve az egyéneket, kiknek kezében van a vezetés — biztosítottak látszik.

Mi követendő példa gyanánt láthatjuk őket magunk előtt. Itt azon kérdés előtt állok: mi által érik el ők azon megnyilatkozó érdeklődést? És megtalálom abban, hogy a komoly, vallásos, erkölcsös életre buzdító elmélkedések mellé, melyeket Máté György tanár úr kiváló értekezésében élveztünk, felvesznek programjukba más, kedélyre ható előadásokat is. Azon gyűlésen például, két operanékesnőnek igen szép énekében gyönyörködhattunk.

Ezt mi is megtehetjük. Ne csak oktassunk, hanem szórakoztassunk is. Nem hiszem például, hogy itten Kolozsvárt, ahol nemzeti színházunk, zenekonzervatoriumunk van, ne kapnánk mi is előadó urakat és hölgyeket, kik énekükkel gyűlésünknek komor jellegét enyhítenék, azt változatosabbá, élvezhetőbbé tennék.

Ez növelné az érdeklődést, hozna publikumot, melyre szükségünk van és mely nélkül minden igyekezetünk kárba vész.

A Mezőgazdasági Szemle havi gazdasági folyóiratban érdeklél olvastam Ürmössy József homoródszentpáli lelkes urnak, községében a tejszövetkezet megalakításáról

szóló cikkét. Minthogy az ily szövetkezeti egyesületek hatóság előmozdítói lehetnek a köznép jólétének, ajánlom és felkérem a tiszteletes lelkész urakat, legyenek az eszme terjedésének hatalmas szószólói, zászlóvivői. Fáradtságuk és néhol a meglámadtatás, mely ebben munkájukban Önöket érni fogja, bő jutalmát leli majd, később, a nép elismerésében, mely javát felismerni fogja és saját lelkiismeretükben, hogy kötelességet teljesítettek.

Ami működésünket, a D. F. E. fiókegyetek jelentéseit a tisztelt titkár úr fogja ismertetni, a pénztár állását a pénztárnok úr.

A D. F. E. perselyét kitettük. Adakozásukat, bármily kevés lesz az, nagy köszönettel vesszük. Magam részéről 50 koronát ajánlok. Ezzel a gyűlést megnyitom.

Kérem a titkár urat olvassa fel jelentését.

Fazakas Lajos esperes egyleti tag indítványára

— A közgyűlés éljenzéssel fejezi ki elismerését buzgó elnöke megnyitó szép beszédeért s jegyzőkönyvbe igtatását meghatározza.

3. Főtítkár előterjeszti a választmány évi jelentését:

Az egyesületi élet a társadalmi műveltség fokmérője. Az őskori ember is szövetkezett az önvédelemre és az önhaszonra, de a mai kor embere a polgárjogokban rejlő gyűlekezési szabadságot használja föl magasabbrendű közös célok megvalósítására.

Az egyház és a vallás feladatai oly sok irányuak, hogy a hivatalosok önmagukban nem végezhetik el. Rá vannak utalva az összes tagok együttműködésére. A mi Dávid Ferenc Egyletünk ezelőtt 29 évvel bontotta ki zászlóját és sokirányú tevékenységével működésbe hozta a különben tétlenül heverő erőket. Számtalan nagy akadály állott és áll útjában mindig. A legnagyobbak között találunk a nemtörődömség önzését. Sokan azt mondják, végezze el mindenki a maga dolgát. Nem veszik figyelembe, milyen kegyetlen ítéletet mondanak magukra. Nem tudják mérlegelni, milyen elviselhetetlen lenne a sorsuk, ha velük szemben mindenki alkalmazná ezt a szabályt.

Az unitárius társadalom megértette kötelességét és a Dávid Ferenc Egyletben szépen be is bizonyította. De mégis nem úgy, ahogy lehetett volna. Nem 2000, hanem háromszor, sőt ötször annyi tagja is lehetne a Dávid Ferenc Egyletnek, mert a tagdíjat éppen azért szabtuk a ílegcsékélyebb összegre: két koronára s a lapot is, azért iküldjük, habár ráfizetéssel, a tagdíj fejében, tehát ingyen.

Lapunk, az Unitárius Közlöny, biztosítása érdekében

a folyó évben felhívást bocsátottunk ki tagtársainkhoz, hogy örökös alapítók legyenek 100 koronával. Az irodalom pártolásának olyan egyetemes és állandó módja ez, hogy inkább csak a nehéz viszonyoknak tulajdonítjuk a csekély eredményt. Buzgó tagtársaink többen tettek ígéretet, hogy meghozzák ezt az áldozatot. Mi jó reménységgel várakozunk, mert eddig már 51 hely be van töltve, a 99. és 100-ik helyre Székely László megyei levéltárnok ny. lelkészafia jelentkezett. Gyulay Árpád p. ü. tanácsosafia 125-ik óhajt lenni. Ezt is örömmel fogadjuk, mert az ilyen ígéret azt mutatja, hogy bizni lehet az emberekben.

Választmányunk a múlt évi közgyűlés határozata értelmében kiadta a Pap Domokos tanár írta Dávid Ferenc Életrajzot 5000 példányban. A 73 lapra terjedő csinos kis könyvet kilenc jól sikerült kép díszíti. Az ismertetésre ingyen küldött 40 példánnyal együtt ezideig forgalomba került 1700 darab. A könyv ára 50 fillérben van megszabva, de Választmányunk az első hónapban rendelt példányokat és a tömegesen rendelt számokat 10 fillér csekély összegért adta. Habár nem is adhatta teljesen ingyen, olyan csekély összeget kívánt érte, ami a mi viszonyaink között is nem szolgálhat akadályul a terjesztésben. Ennek egyik módja, hogy a jótékony hajlamú emberek több példányt rendelnek meg s kiosztják a szegények között.

Ilyen célra az unitárius egyház tanácsosai közül 57-nek kísérletképpen kiküldöttünk 4—1 példányt, a címhez írt nyílt figyelmeztetéssel. Csak hét csomag küldetett vissza, legtöbbször a 2—2 koronát megkaptuk, a többiekért várjuk s hisszük, hogy csak elnézésből nem küldötték be a pénzt.

A kis könyvet bárki is élvezettel olvashatja s reméljük, hogy a téli estélyeken rá fog terelődni a figyelem. Ezt már azért is óhajtanunk kell, mert az egyet csekély tökéjéből igen tekintélyes összeget fordítottunk e könyv kiadására.

Másik kiadványunk: a Konfirmációi emlék, a múlt évben készült el s a most záruló egyleti évben indult forgalomba. Megrendeltek a konfirmációi ünnepekre 378 pldt.

Egyletünk tagjai közül ebben az egyleti évben is többen elhunytak s néhányan ki is léptek. Az elhunytak közül fájdalommal emlékezünk meg id. Demeter Lőrinc ny. m.-zsákodi lelkészről, aki kezdet óta buzgó tag volt. Csiky László táblai elnök, Rend Domokos erdőtanácsos, id. Ádám Dénes kir. táblai bíró, Rédiger Béla alispán, Mikó Miklós kuriai bíró, Kovács Gábor ügyvéd, id. Kozma

Pál, a kolozsi egyháznak sok ideig gondnoka, dr. Bálint Gábor egyetemi tanár, Boór Jenő lelkész, mindenik nagy vesztésére a családi és társadalmi körnek, melyben haszonnal működtek, de bizony Egyletünknek is, mert mindenik erőt és tekintélyt kölcsönzött.

Új tagot s illetőleg előfizetőt nyertünk 94-et, a fiókegyletekhez csatlakozott tagokkal együtt.

Az Unitárius Közlönyt számos példányban küldöttük meg ingyen katonáknak és tanulóknak. A tanulók között kiosztottunk egy erkölcsi irányú cikket, melyet lapunktól nyomattunk le és buzdítottuk az ifjakat a buzgó, becsületes életre és összetartásra.

A kolozsvári ifjusági körnek berendeztünk egy kis könyvtárt 66 művel, melyet egyik bennlakó egyetemi hallgató kezel az egyetemi hallgatók olvasó-szobájában.

Most lezáruló egyleti évünk társadalmi jellegű munkássága nem esik a közönséges méretek alá. Kolozsvárt, a vidéken és Budapesten, mint rendszeren, a közönséggel való érintkezést főntartottuk. Kolozsvárt volt négy felolvasó gyűlésünk.

Sorozatos felolvasást rendeztünk a bibliai vallásos eszmék fejlődéséről 1912 nov. és december hónapjaiban. Dr. Boros György, Györfi István, Gálfi Lőrinc és Csifó Salamon voltak felolvasók. Értékes, tudományos munkájukat mindig népes hallgatóság kísérte figyelemmel.

Budapesten novemberben kezdődtek a havi felolvasó estélyek és folytak hat hónapon át, mindig gazdag műsorral, népes hallgatósággal telített templomunkban.

A fiókegyletek munkásságáról külön kimutatás számol be. Örömmel jelezhetjük, hogy ha némelyikben mutatkozik is olykor lankadtság, főleg a tagok szétszórtan lakása miatt, a munkásság jó hatással foly. Új fiókegylet alakult Kolozson. Kiss Sándor lelkész buzgón vezeti.

A Nők Szövetsége Bágyonban, a Homoród mentén és Háromszéken munkálkodott.

Központi válaszmányunk panaszosan emlegeti, hogy a vidéken nőink, mint a válaszmányok tagjai, miért nem veszik ki részüket a munkásságból bővebb mértékben. Hiszen olyan sok irányban kínálkozik alkalom a jótékony munkára.

Kolozsvárt a Nők Szövetsége tagjai szép és üdvös munkát vettek kezükbe: templomunknak virággal díszítését. Még október 19-én is ott díszlett a szép virágesokor az Urasztalán, midőn a kertekben a dér elperzselte a virágok ékességét. Nemcsak a nők, a férfiak is jobban érezték magukat a templomban.

De a virág szerepe itt nem végződött be. Elküldöttük a helybeli kórház igazgatójához mindannyiszor és ott kiosztották a beteg nők között s milyen hálások voltak azok. Az igazgató meleg és lekötelező szép szavakban mondott köszönetet. Mi is köszönjük mindazoknak, akik adtak, mert nemcsak az Urasztalán kaptunk virágot, a padokon is rendesen maradt 5—6, sőt több kisebb-nagyobb csoport: a betegeknek. Nőink Kolozsvárt folytatni fogják, másutt is bizonyynyal hasonlólt fognak cselekedni.

A Nők Szövetsége belépett a nemzetközi szabadelvű nők szövetségébe. Főtitkárunk jelen volt Párisban a megalkuláson. Főhívjuk nőink figyelmét a Szövetség gyönyörű céljaira. Minden magyar családot kellene érdekelni annak az örvendetes eredménynek, amelyet Párisban elértünk, hogy a külföldön levő, főleg a kivándorló nőket a Szövetség figyelembe és ha szükség, védelemben és gondozásban részesíti.

Az angol szövetség titkárától buzdító levél érkezett. Amerikában a kivándorolt magyarok s első helyen a hitrokonok fölkarolását már a jelen évben szándékoznak munkába venni, de csak akkor érhetnek célt, ha mi értesíteni tudjuk, hol laknak egyes hiveink vagy csoportok!

Miután papi gondban nem részesíthetjük őket hazai lelkeszünk útján, mindenik egyes egyházközségnek érdekében áll, hogy ezek a jó hitrokonok pótolják a távol levő lelkeszt, szülőt, testvért és rokont.

A *fiók-egyletek* jelentéseit a következőkben mutatjuk be:

Az *aranyostorónai fiókegylet* részletes jelentése később érkezik be.

A *küküllői fiókegylet* mint egy nemcs eszmék szolgálatában álló, missziót teljesítő egyesület *egy* kiküldött tagja, — egyesítve magába az »egész« akaratát, — végzi munkáját a »tömegben«, úgy állunk mi fiókegyesületek a központhoz s végezzük munkánkat hiveink között.

A küküllőköri Dávid Ferenc fiókegylet Küküllődombon, 1912 november hó 15-én tartott ünnepélyt, melyben az egyházközség tagjain kívül jelen voltak a vidéki intelligencia, mint olyan helyen, hová mindig szívesen egybe gyűl, mert a kedves foglalkozás örömein kívül lelki élvezetbe is része van a programm pontjaiban.

Az istentiszteletet Utó Lajos és Molnár János lelkészek végezték. Az ünnepélyen, mint szereplők, részt vettek: Szász Dénes, Bálint Mózes énekszámokkal, Sándor

Gergely, Szász Dénes szavallatokkal. Kiemelkedő pont volt Gvidó Béla, körünk szeretett esperesének felolvasása: »Hitéletünk erőforrásai.« Hivatalos lapunk 1912 decemberi számában, mint vezércikket adtuk, az eszmékben gazdag, tartalmas felolvasást. Gyöngyszemek, melyen az eszmék a mély tartalom, a belátás, hitéletünk erőforrásainak sugarai szivárvány színekben ragyognak, melyen legszebb szín: a tapasztalat.

Dicsőszentmártonban 1913. év első felében két alkalommal tartatott ünnepélyes összejövetel, melyeken leányok és legények szavallatainak az egyházközség dalköre több szép darabjainak s Gvidó Béla esperes előadásainak, felolvasásainak igen sok hallgatója s ugyanannyi élvezője volt. Három új tagot jelenthetünk: Farkas Sándort, Bálint Mózes és Osváth Rózsikát.

Gvidó Béla,
esperes, alelnök.

Iff. Ütő Lajos,
titkár.

A pénztári jelentés szerint:

Bevétel: 1. Tagdíjakból 58 K.

Kiadás: 1. Központnak beküldetett 34 K 80 f. 2. Egyháztársadalomra alapítói díj 10 K. 3. Egyháztársadalom bekötésére 1 K. 4. Tőkésítésre fordított 12 K 20 fillér. Összesen 58 korona.

Biró Pál, fiókköri pénztáros.

A *maroskőri fiókegylet* az évi közgyűlés keretében tartott egy felolvasó ülést Nyárádgálfalván.

E gyűlésen felolvasást tartott tiszteletes László Balázs iszlói unitárius lelkész ur. Pap Gyula iklandi lelkész és Farkas Béla papnövendék szavallatai mellett igen ügyesen és hatásosan szavalt három nyárádgálfalvai székely leány és egy székely legény.

A fiókegylet tagjai sorában csak a belső emberi változásokkal történt némi változás.

A lefolyt egyleti évben összes bevétel 218 K 41 f. Kiadás 218 K 41 f. Takaréketét 1404 K 34 f. Tagdíj-hátrálék 211 K 60 f. Összes vagyon a várandósággal 1615 K 94 fillér.

Sajnálattal kell megemlítenünk jelentésünkben, hogy a hirdetett irodalmi pályázat meddön maradt.

Midőn ezekben adhatom a maroskőri Dávid Ferenc fiókegylet működéséről jelentésemet a tekintetes központi választmánynak, egyszersmind tudatni kívánom,

hogy a fiókegylet tisztviselői 1913 július 18-án Nyáradgálfalván újra választottak s dr. Péterffy Áron fiókegyleti elnök kivételével teljesen megújítottatott a tisztviselői kar.

Alelnöknek megválasztott Halmágyi János nyáradgálfalvi lelkész; titkárnak Pap Gyula iklandi lelkész; pénztárosnak Török Elek nyáradgálfalvi állami iskolai tanító.

Pethő Kálmán.

A homoróvidéki nők szövetsége.

Ez évi munkásságunkról elháríthatatlan akadályok miatt, ha nem is tudtunk a maga idejében részletes beszámolót nyújtani, most annál inkább örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy az ez évi ünnepélyes gyűlésnek mi is legőszintébb üdvözetünket küldjük.

Lélekben mi is ott leszünk, hiszen itt a távolban, állandóan igyekszünk a Szövetség nemes intenciói szerint munkálkodni.

Isten áldását kívánva a Szövetség nemes munkájához, őszinte üdvözetllettel és mély tisztelettel maradunk:

Homoródalmás, 1913 október 23.

Péterfy né T. Irén,

Ajtay Jánosné,

Tary né H. Ilona,

Vajda Antalné,

Hermann Józsefné.

A székelykereszturkőri Dávid Ferenc fiókegylet három munkakörbe osztva munkálkodott, u. m.: gagyvíznyikómenti és ravai munkakör. E körök a múlt évben megtartották évi rendes gyűléseiket, ellenben fiókegyletünk a Magyarzsákodra nov. 15-ére kítüzött általános közgyűlését a csaknem teljesen járhatatlan utak s így a község megközelíthetlensége miatt kénytelen volt ez év tavaszára halasztani.

Folyó évi május hó 28-án fiókegyletünk igen szépen sikerült közgyűlést tartott magyarzsákodi egyházközségünkben, istentisztelettel kapcsolatosan.

Imát és egyházi beszédet tartott Pap Zsigmond énlaki lelkész. Pap Mózes elnök tartalmas megnyitó beszédében fejtegette azon kérdést, hogy *egy jó falu népében miben találja meg az összhangot, a lelki szépséget.*

Dr. Demeter Lőrinc nyug. főszolgabíró »A pap és hievei közli viszony«-ról tartott valóban találó szép és gyönyörködtető felolvasást.

Szavalltak: Gábor Lenke k. a. és Kisgyörgy Jenő magyarzsákodi tanító. Énekelt a helybeli dalárda.

Az egylet működéséről részletes jelentést tett a fiókegyleti titkár.

Pénztárnok számadásából szomorúan vette a fiókegyleti közgyűlés tudomásul, hogy rendkívül sok, 1000 koronánál több tagsági díj hátralék áll fenn. Erre nézve közgyűlés más megoldást nem talált, minthogy felkéri egyházköri jegyző afiát, hogy az évi egyházköri vizsgálatok alkalmával kísérelje meg a hátralékok behajtását.

Miután a mai rendkívüli nagy drágaságban gyűléseink megtartása, illetve a tagoknak gyűléseinkre való ellátása nagy terhet jelent s e miatt gyűléseink elhelyezése sok akadályba ütközik, választmány javaslatára e közgyűlés kimondotta, hogy megkeresi egyh. főtanácsunkat oly irányban, hogy fiókegyletünk gyűlései rendezési, illetve ellátási költségeire adjon évenként 500 korona segélyt.

Fiókegyletünk november havában kadácsi egyházközségünkben közgyűlést tart istentisztelettel kapcsolatosan.

Munkaköreink hasonlóképpen készülnek őszi rendes gyűléseik megtartására, Dávid Ferenc vallásalapítónk halála évfordulójának megünneplésére.

Választmányunk ezidőszerint 21 tagból áll. Évenként több gyűlést tart, illetve tartott ez évben is, amikor is egyletünk ügyeit számbavette. Tisztikarunk a következő: Fiókegyletünk elnöke: Pap Mózes igazgató, titkára: Katona Ferenc lelkész, pénztárnoka: Geréb Zsigmond lelkész. A gagyvízementi munkakör elnöke: Gálfalvi János lelkész; a nyikómenti munkakör elnöke: Máthé Lajos, lelkész; a ravai munkakör elnöke: Szász András lelkész.

A munkakörök elnökei évenként a fiókegyleti közgyűlésen beszámolnak működésükről.

A november hóban tartandó fiókegyleti közgyűlésen általános tisztújítás lesz.

Végül megemlítem, hogy fiókegyletünk dr. Szolga Ferenc gimn. tanárnak a fiókegyletben tartott »Vallás és természettudomány« c. felolvasását több száz példányban ki nyomattla és az egylet tagjai s más érdeklődők között kiosztatta.

Katona Ferenc, titkár.

Az únavarhelykőri fiókban a tagok száma 110. Tartalott egy gyűlés Homoródkeményfalván Demeter Dénes elnöklete alatt szépszámú közönség jelenlétében. E gyűlé-

sen felolvasott Demeter Dénesné. Közreműködtek: Ürmösi Józsefné (énekszóló), Szabó Irma (szavalat) és Sebe Ferenc (szavalat). Az istentiszteleten az éneket vezette: Pálffy Ákos, imát és beszédet mondott: Benczédi Pál.

A kör vagyona 1246 K 43 fillér; több az előző évnél 188 K 98 fillérrel.

Az egylet könyvtára gyarapodott egy művel. (Zsilinszky: Magyarhoni prot. egyh. tört.)

Az egylet az Unitárius Népnaptár segélyezésére 25 koronát fordított; szerkeszti és kiadja a Népies Dávid Ferenc füzeteket.

Benczédi Pál, titkár.

A *felsőfehérvári fiókegylet*, mint eddig, az elmúlt egyleti évben folytatta áldást osztogató munkásságát. Halásában és sikerében egy szép és lélekemelő ünnepélyt tartott 1912. évi november hó 20-án Datk községben.

Az ünnepély kimagasló pontjai voltak: Osváth Gábor fiókköri elnök megnyitója, melyben emlékezésre hív fel a nagy vallásalapító halála évfordulóján az ő életére, hogy ne csak ajkunkon hordjuk az ő nevét, de szívünk minden érzelme, lelkünk minden gondolata és egész éltünk minden cselekedete azt hirdesse, hogy mi is övé vagyunk. Nagyon tanulságos és megszívlelendő felolvasást tartott Reichert Károly k. jegyző »A falusi élet szociális szükségleteiről«, amaz évek során szerzett tapasztalatai alapján. Az ünnepélyt Incze Zsigmondné urnő és Péterffy Gyula úr szavolataikkal gazdagították, igazi rátermettséget és készséget tanúsítva. Imát Kelemen István tartott a gyülekezet énekeit Pálffy Gyula vezette.

Az egylet vagyona 540 K 68 fillér, mi az előbbi évek vagyoni állapotához viszonyítva gyarapodást mutat.

E gyűlésen történt meg a tisztújítás. Elnökök: Osváth Gábor és Osváth Gáborné; alelnök: Péterffy Gyula, pénztáros: Utó Béla, titkár: Kelemen István lettek.

Kelemen István, titkár.

A *háromszékköri fiókegylet* titkára örvendező lélekkel jelenti, hogy a háromszékköri fiók 1912 október 1-től 1913 október 1-ig két nagyszerűen sikerült gyűlést tartott. Az elsőt Sepsiszentgyörgyön a ref. vártemplomban tartotta, melyen felekezeti különbség nélkül részt vett a város lakossága. A hatás leírhatatlan a remekül összeválasztott műsor és szereplések nagy lelki élvezetet nyújtottak. Ezt

mindenben követte a Sepsiszentkirályban tartott második gyűlés is.

A Nők Szövetsége elnöknője vezetése alatt mint »hűs folyam partjára ültetett tölgy« virágzik és gazdagon, áldásosan működik.

Néhány egyházközségünkben a vasárnapi iskolát valóságos estély helyettesíti, melyeken nem csak az ifjak, hanem a szülők is nagy örömmel vesznek részt.

Tagok száma növekedett, kedves lapunk, az Unitárius Közlöny iránt az érdeklődés községeinkben növekedik.

Székely Kelemen, titkár.

A *Kolozsi Dávid Ferenc fiókegylet* 1912. évi december hó 22-én alakult meg. Az alakulást megelőzőleg 1912 november hó 17-én, Dávid Ferenc halála évfordulójának napján, a hívek óhajtására megjelent dr. Boros György D. F. E. főtitkár úr, aki ismertette az egyesület célját és működését. Az elhíntett mag kikelt s 20 taggal az egyesület december 22-én megalakult. Elnök lett Kissné Papp Erzsébet; alelnökök Székely Mihály és Pálné Kovács Berta, ugyanakkor választatott nyolc választmányi tag.

A kolozsi Dávid Ferenc fiókegylet az 1912—1913. évben tartott 10 felolvasó gyűlést december hó 26-tól március hó 22-ig. Felolvasást tartott Kiss Sándorné 2, Pál Mihályné 1, Kiss Sándor 4 és Pál Mihály 3 esetben. A felolvasások részben egyháztörténelmiek, részben pedig vallás-erkölcsi tárgyúak voltak. A felolvasásokat a hívek szépen látogatták. Átlagos hallgatóság 25—35 között váltakozott. Két esetben a helyiség szűknek bizonyult.

Kissné Papp Erzsébet
elnök.

Székely Mihály,
alelnök.

A *bágyoni unitárius nők szövetsége* ez évben szép jelét adta életképességének. Különösen vallás-erkölcsi szempontból megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az egyházközségben, aminek jelei a templom nagyobb mérvű látogatottságában és az áldozatkészség gyakorlásában nyilvánult meg.

Ez év folyamán tartott 18 összejövetelt, még pedig a nyári hónapokban a templomban, ahol az írás-olvasás és magyarázás után egyházi énektanulás volt a foglalkozás.

Ez összejöveteleken előadást tartott Kovács Imre lelkes Ézsaiás proféta könyve 13-ik része alapján. E részből magyarázták, illetve jósolták a világ végének pár év alatt

való bekövetkezését a baptisták. Előadó teljes világításban állítja a túl nagyszámu hallgatóság elébe, hogy a proféta itt nem a világ végét, hanem a Babiloniaiak végét jövendőli, ami az erkölcsök megromlása miatt be fog következni.

Felolvasást tartottak: Kovács Imre lelkész, Csongvay Dénesné, Kis Judit k. a. Szavallatot tartott Csongvay Dénesné. Minden alkalommal éneket tanított Kovács Imre lelkész.

A Nőszövetség tagjai mozgalmat indítottak a vallásos buzgóság és erkölcsös élet terjedése céljából, hogy ezután a család tagjait, rokonakati ismerőseiket ösztönözni fogják, hogy a lehetőségig minden alkalommal jöjjenek templomba. E mozgalom szép sikerrel biztat.

Tagjaink száma ez évben hattal gyarapodott s így összesen 44-en vagyunk.

Az áldozatkészség gyakorlásában is szövetségünk tagjai, mint a múlt évben, úgy az idén jó példával járnak elől, amennyiben a nők számára egy urvaesorai kehelyt vettek 70 korona értékben.

Tervbe vétetett, hogy a szegénysorsú iskolás gyermekek ruházattal való ellátásához segédkezést nyújt.

Szóval és tettel s példaadással mutatja minden egyes tag, hogy miként lenne lehetséges legalább megközelítőleg evangéliumi alapon élni. Mennyiben fog ez sikerülni, azt a jövő mutatja meg. Mi örvendünk, ha e cél érdekében számunkat növenhetjük, ha csak egy-kettővel is évenként.

Kovács Imréné, elnöknő.

Ezek után Kiss Sándor indítványára

A közgyűlés méltányoló elismerését nyilvánítja a főtitkárnak lankadatlan buzgóságáért s a választmányának az évben is tanúsított éber munkásságáért.

4. Gálfi Lőrinc pénztárnok előterjeszti évi jelentését a pénztár állásáról.

Tisztelt Közgyűlés!

Pénztárnoki jelentésemet a következőkben teszem meg:

Összes bevételünk volt 26937 K 34 f., melyből azonban 16418 K és 94 f. a múlt évről hozatott áll s így az-évi bevétel 10518 K 40 f.-t tenne. Minthogy azonban ebből is 5494 K 60 f. csak könyvelési tétel, a valódi bevétel csak 5023 K és 40 f., sőt ebben is benne van 905 K és 40 f. olyan összeg, mely csak az értékpapírok névértéke és vásárlási ára közötti különbséget képviseli. Így a tényleges évi be-

vétel 4118 K. Ez összeg 917 K 92 f-rel kevesebb a múlt évi bevételnél.

Kiadásaink összege 9974 K 77 f, melyben azonban az 5494 K 60 f könyvelési tétel szintén benne van s így a valódi kiadás 4480 K 17 f, ami 1776 K 23 f-rel több a megelőző évi kiadásnál. E kiadási többlet csaknem egészen a Pap Domokos által írt Dávid Ferenc Élete című munka és a Konfirmációi Emlék kiadásából és elárusításából keletkezett.

Az egyesület pénztári könyvén levő vagyona 16962 K és 57 fillér, amelyben 6000 K névértékű értékpapír is benne van. Ebből tőkésített alap a múlt évi közgyűlés határozata szerint 13210 K. Választmányunk ajánlja, hogy alapszabályaink rendelkezéseinek megfelelően a jelen közgyűlés határozatából tőkésítsék még 1220 K befizetett alapítói díj és az ezen kívül befolyt évi jövedelem 5%-a gyanánt 140 K, összesen tehát 1360 K. Ez ajánlat elfogadása esetén tőkésített alapjaink a következők lesznek:

1. Brassai alap	400 K.
2. Hajós János alap	200 „
3. Perselyalap	2100 „
4. Nőkvilágaalap	2200 „
5. Pek EmilÁgost alap	100 „
6. Házi alap	9570 „
Összesen	14570 K.

Bevételeink részletei a következők voltak:

Rendes tagok díjai	500.00 K., a megelőző évben volt	722.00 K
Előfizetők	276.80 „ „ „ „	295.04 „
Fiókegyletek	410.80 „ „ „ „	400.80 „
Nyomtatványokból	631.04 „ „ „ „	95.68 „
Kamatokból . . .	477.93 „ „ „ „	653.67 „
Ajándékokból . . .	184.80 „ „ „ „	294.04 „
Segélyekből . . .	217.03 „ „ „ „	663.32 „
Estélyek jövedelméből	— — „ „ „ „	792.37 „
Alapítói díjakkól	1220.00 „ „ „ „	1010.00 „
Bpesti D. F. E. díjai	200.00 „ „ „ „	200.00 „

Összesen . 4118.40 K., a megelőző évben volt 5035.92 K.

Segélyek címén azon összeg szerepel, a melyet a helybeli gyermeknapot rendező bizottság juttatott egyesületünknek.

Kiadásaink részletei a következők voltak:

Nyomdai és postai költségek	3524·65 K.,	megelőző évben	2021·54 K
Képek költségei	49 08	„ „ „	20·26 „
Ügykezelés	72·32	„ „ „	87·14 „
Missió	178·00	„ „ „	155·00 „
Tiszteletdíjak	400·00	„ „ „	420·00 „
Egyéb kiadások	256·12	„ „ „	— „
Összesen	4480 17 K.,	megelőző évben	2703·94 K.

A fiókegyletek járuléakai bevételünkhöz a következők voltak:

Aranyoskői fiókegylet. Utólag beküldetett 60 kor

Abrudbányai fiókegylet .	— — K.	a megelőző évben	14·40 K
Felsőfehérvári fiókegylet	48·00	„ „ „	44·40 „
Háromszékköri „	78·00	„ „ „	45·60 „
Kereszturköri „	87·60	„ „ „	15 60 „
Küküllőköri „	24·00	„ „ „	10·80 „
Marosköri „	— —	„ „ „	146 40 „
Segesvári „	40·00	„ „ „	— — „
Udvarhelyköri „	133·20	„ „ „	123·60 „
Összesen	410·80 K.	a megelőző évben	400 80 „

Négül sajnálattal kell jelentenem, hogy a Mercur bank és váltóüzlet helybéli cég csődbejutásával egyletünknek ott elhelyezett 8425 K 33 f. vagyona odaveszett. Az egylet választmánya ezért engem tett felelőssé s én ez összeg megfizetését magamra vállaltam.

Tisztelettel kérem, hogy jelentésem tudomásul vétele után engem a lefolyt év számadásainak terhe alól felmenteni sziveskedjenek.

Kolozsvár, 1913 október hó 21-én.

Gálfi Lőrinc.

A választmány benyújtja a pénztár megvizsgálásáról szóló jelentését:

Alulírottak dr. Boros György főtítkár úr felkérésére folyó hó 18-án a Dávid Ferenc Egyletnek 1912 október 18-án, 1913 október 18-ig terjedő időre vonatkozó pénztári számadását megvizsgáltuk. Vizsgálatunk eredményét a következőkben jelentjük be: A bevétel és kiadási napló tételeit, valamint az egész számadást rendben, pontosan vezetve találtuk.

Összes bevétel volt	26.937	korona	34	fillér.
Összes kiadás volt	9.974	korona	77	fillér.
Pénztári maradvány	16.962	korona	57	fillér.

A maradvány a következőképpen van elhelyezve:

1. Brassai s. alap a kolozsvármegyei takarékpénztár	275 sz. btk.	420 K	34 fill.
2. Hajós J. s. alap a kolozsvármegyei takarékpénztár	174 sz. btk.	210 K	16 fill.
3. Nők világa s. alap a kolozsvármegyei takarékpénztár	853 sz. btk.	1536 K	18 fill.
4. — — s. alap a kolozsvármegyei takarékpénztár	905 sz. btk.	200 K	— fill.
5. 4% Magyar koronajáradék szelv. kötvény		6000 K	— fill.
6. A 606—1913. sz. közjegyzői okirat szerint Gálfi Lőrinc pénztárnoknál		8425 K	33 fill.
7. Erzsébethid részv.-jegy 5 drb. a) 20 korona		100 K	— fill.
8. Kézpénz		70 K	56 fill.
Együtt		16.962 K	57 fill.

Tisztelettel initványozzuk, hogy Gálfi Lőrinc pénztárnoknak a felmentvény a szokásos fenntartással adassék meg, továbbá javasoljuk, hogy 2848 kor. 40 fillér tiszta jövedelemnek 5 %-a, vagyis 140 korona az alapszabály rendelkezésének megfelelően tőkésítessék s ugyancsak az alapszabály szerint titkárnak és pénztárnoknak 140—140 korona tiszteletdíj adassék.

Kolozsvár, 1913 október 18. Tisztelettel: *Vári Albert* biz. tag. *Hadházy Sándor* biz. tag.

Főtitkár jelenti, hogy a Merkur bankba elhelyezett és a bank bukása miatt veszélyeztetett pénz biztosításáról a választmány gondoskodott. Pénztárnok Gálfi Lőrinc az Egyület közjegyzői okiratban biztosította a bankba elhelyezett pénzről és kamatairól olyanképpen, hogy betáblázást engedett kolozsvári házára, sinfalvi birtokára, fizetésére és egy 20.000 koronás életjáradék kötvényére. A közjegyzői okiratot és az értékpapirokat a választmány a E. K. Tanács fölhatalmazása alapján az egyházi közpénztár vasszekrényébe helyezésre átadta a pénztárnoknak. A választmány nevében kéri e tájékozó jelentés tudomásul vételét.

A közgyűlés a pénztárnoki jelentést tudomásul veszi, ugy szintén a választmánynak a biztosításra vonatkozó intézkedéseit is. Pénztárnokot a számadás kötelezettsége alól a fönnhagyandók fönn-tartásával fölmenti. A tőkesítésre szánt alapítványok tőkesítését, valamint a jövedelem 5%-nak a tőkéhez csatolását 5—5%-nak 140 koronának a főtitkár és a pénztárnok részére kiadását meg-határozza.

5. A választmány sajnálattal jelenti, hogy Fangh Erzsébet és Tarcsafalvi Albert a titkárságról lemondtak más nemü elfoglaltsá-guk miatt. A választmány elismerés nyilvánítását javasolja.

A közgyűlés köszönetét és méltányló elismerését nyilvánítja Fangh Erzsébet és Tarcsafalvi Albert titkároknak több évi odaadó és hasznos munkásságokért. Titkárnak megválasztja: Györfi Istvánt és Vári Albertné.

6. A választmány jelenti, hogy a választmány egyik csoportjának ideje lejárván új választás rendelő el. Megteszi javaslatát, hogy a kilépők újra választassanak. Iszlai Márton tagtárs betegsége miatt fölmentését kéri. A választmány javasolja, hogy hasznos, becses szolgálataiért fejeztessék ki elismerő köszönet, továbbá választassék tiz helyett tizenkét választmányi tag.

A közgyűlés a választmányba beválasztja:

Dr. Boros Györgyné, Haller Rezsóné, Nyirő Gézané, dr. Nyi-redi Gézané, Csifó Salamonné, Fangh Erzsébet. Dr. Barabás Ábel, Kelemen Lajos, Kovács Kálmán, Székely János, Weress József, Tarcsafalvi Albert egyleti tagokat, a második csoportba: Gräfné Kisgyörgy Ilona urnót, Gyöngyössy Béla alapító tagot.

7. Zoltán Sándor hjánosfalvi lelkész megtartja felolvasását.*

Az elnök a következő szavakkal zárja be a gyűlést:

A D. F. E. nevében hálás köszönetet mondok mind-nyájuknak, kik működni szivesek voltak és előadásuk által összejövetelünkel élvezetessé és tanulságossá tették. Azon kívánsággal zárom be ezidei D. F. E. gyűlésünket, hogy jövő évben még többen jöjjenek össze e terembe: tanuságot téve azáltal is szent vállásunk iránt érzett sze-reletükről és azon nemes szándékukról hogy a D. F. E. kilüzött céljainak működő tényezői kívánnak lenni.

* A jövő számban közöljük. Szerk.

Egyházi és iskolai mozgalmak.

Király Öfelsége a lokódi unitárius templom építésével felmerült költségek fedezetére 200 koronát adományozott.

A főtanácsi választások eredménye az, hogy *egyházi* tanácsosokká megválasztották: Fekete Pál, Péter János, Székely János, Szentpáli Gyula, Vass Domokos és Kiss Sándor kolozsi lelkész fiait. A Képviselő Tanácsba 6 évre beválasztottak: Csogvay Lajos, dr. Ferenc Ákos, Gál Jenő, Gvidó Béla, Gyöngyössi Béla, dr. Mikó Imre, Szentkirályi Ferenc, Ürmösi Kálmán, ny. lelkész, Veress József

Ürmösi Kálmán. A marosi egyházkör esperese, szentgericei lelkész, lemondott papi állásáról és esperesi hivataláról. Kedves nejének és leányának a halála megfosztotta az életben szükséges támaszoktól. Visszavonult onnan, ahol 43 esztendeig állandó és fárasztó buzgósággal munkálkodott, mint hű sáfára a reá bízott talentumoknak. A legjobbak közé tartozott. Áldás volt munkája nyomában. Ezentul kolozsvári lakos lesz, ahol két fia mellett s az egyházi élet gócpontján jól fogja találni magát Egyháza máris kitüntette A Főtanács beválasztotta az E. K. Tanácsba, hogy itt érvényesítve tapasztalatait és munka kedvét.

Fazakas Lajos. ez a csupa szivember, akit lelkének tüze hevit és emészt, végül megtalálta nagy lelkesedése jutalmát, egyházköre egyhanguan megválasztotta esperesévé. Az új rendszer szerint ritkaság s tehát nagy kitüntetés, ha valakit mindenki esperesének öhaját A Főtanács fideskette, a püspök ur megáldotta és elmondotta programbeszédét amiből megtetszett, hogy egyházközögeinek teljesen ismeri minden ügyét, baját. Megdöbbenő volt, mily sok tenni való vár rá és mekkora szükségé tátong körében minden helyen. Üdvözöljük az új munkakörben s buzdítás helyett mérsékeljük munkára hajló kedvét. Kivánnunk neki kitartó jó egészséget, mert ha ez meglesz körét fölfogja virágoztatni néhány év alatt.

Ürmössi Jenőt az E. Főtanács a jószágl felügyelőség elnökévé egyhangulag megválasztotta. Mindenki örvendett, hogy az unitáriusok is rátaláltak az ők Sperker Ferencükre, aki megmutatta, hogy

a magyar földből, még ha egyházi birtok is, lehet jövedelmet teremteni. Az unitárius egyház birtokai nagyobbára bérben vannak, de az Ürmössi érdeme, hogy kitünő keretben, szép jövedelmet biztosítanak. A felügyelésnek is érezni fogja jótékony hatását az egyház s ez lesz a bizalom jútáma. Kivánjuk, hogy Ürmössi Jenőnek megrongált egészsége teljesen helyre álljon.

A budapesti egyleti tagokat és előfizetőket kéri a kiadóhivatal sziveskedjenek a lakás változást egy levelezőlapon megírni, mert a lap küldését máskülönbben nem lehet pontosan teljesíteni.

Téli olvasmánnyal ellátja a Dávid Ferenc Egylet mindazokat a lelkész, tanító és gondnok urakat, akik kellő időben jelentkeznek. A Dávid Ferenc életrajzát adja 40 fillérért, s aki 10 példányt megrendel annak küld *ingyen kiosztásra* 20 drb Unitárius Közlöny, aminek 4 K 80 fillér volna az ára. Nagyobb megrendelésnél nagyobb kedvezményt nyújt. A készlet korlátozt aki hamarább lelentkezik azt biztosíthatjuk.

A titkár urakat kéri a Dávid Ferenc Egylet választmánya sziveskedjenek a fiók-egylet választmánya névsorát beküldeni november 15-ig.

A Dávid Ferenc Egylet perselye a közgyűlésen ki volt téve és fölbontván, találatott benne 2 K 81 fillér. Ott volt az *egy* fillér is s ott volt egyszázötven tag helyből és vidékről. Hogy miért és hogy került össze ennyi és csak ennyi, arról elmékedünk a jövő közgyűlésig.

Két pályadíjat nyert. A dr. Bedő Albert és Benkő Mihály egyházi beszéd pályázatán a 100—100 kor. pályadíjat Kovács Lajos nyerte el, a nagyajtai egyházközség ifju lelkésze, az egyházkör jegyzője. Az egyházi főtanács nagy óvációban részesítette a szerény, de szerencsés munkást. Mi is melegen üdvözöljük.

Az 1914. évi főtanácsi bizottság tagjai: dr. Ferenczi Géza, Lőrinczi Dénes ny. altábornagy, Kozma Ferenc, Bedő Ferenc, dr. Árkosi Gyula, Barabás András, József Lajos, Fazakas Lajos, dr. Várady Aurél. Póttagok: Ozsváth Gábor, dr. Tóth György, Németh István.

Aranykönyv.

Aranykönyv. 1. Deák Lajos és neje szül. Verebei Anna egyházunk és vallásunk iránti meleg szeretetüknek jeléül 557 korona értékű gyönyörű szószerűnket egy szép szószerűtákaróval ékesítették. Értéke 155 korona, 2. ifj. Balázs Mózes és neje szül. Sándor Juliánna ünnepi használatra egy urasztali terítőt ajándékoztak. Értéke 200 korona.

Amidőn e helyen is hálás köszönetet mondunk e szép adományokért kérjük a jó Istent, hogy a nemes szívé adakozókat — akik hitüket vallásunk iránti meleg szeretetükkel, cselekedeteikkel mutatták meg — áldja meg jóléttel, hosszantartó boldogsággal s legédesebb örömeiket mindig a jócselekedetbe találják meg, hogy ez által masokat is hasonló tettekre buzdítsanak.

Lókod, 1913 szeptember 24.

Gál Mózes
unitárius lelkész.

ifj. **Balázs Mózes**
gondnok.

Sz : 562—1913.

T. P.

Pályázat tanítói állásra.

Alamoron a laszlótanyai unitárius elemi iskolánál ürességbe jött tanítói állásra pályázatot hirdetek.

Javadalom: 100 korona készpénz, kiegészítve az államsegéllyel 100 koronára, 2 szoba és konyhából álló lakás, 24 köbméter tüzifa, havonta egyszer a ladamosi vasuti állomásra a bérigazgatóság köteles fogatot adni.

Az állást elfoglaló tanító tartozik az egyház ladanos-almori birtoka befásítására gyümölcs és akácfa faiskolát létesíteni.

Kellően felszerelt pályázati kérvények f. évi november 20-ig espres Osváth Gáborhoz küldendők Ürmösre, u p Ágostonfalva.

Kolozsvár, 1913 okt. ber 20.

Ferencz József
unitárius pászok.

A Dávid Ferenc Egylet örökös alapítói.

(Folytatás.)

45. Balogh József, Kolozsvár 100 kor.
 46. Özv. Simon Ferencné hagyatéka 200 kor.
 47. Pálfi Márton tanár 100 kor.
 48. Reiter Aladárné, Kolozsvár 100 kor.
 49. Péter Sándor és felesége Bitay Mária 100 kor.
 50. Árkossy Lajos 100 kor.
 51. Dr. Ferencz József 100 kor.
 52. Székely János mérnök Kolozsvár 100 kor.
 53. Weress Sándor 100 kor.
 54. Szentkirályi Ferenc gondnok 100 kor.
 55. Csegezi Mihály orsz. képviselő, köri gondnok 100 kor.
 56. Ballok Károly, Kolozsvár 100 kor.
 57. Pákey Lajos 100 kor.
- A 80-ik helyre jelentkezett dr. Váradi Aurél ügyvéd.
99—100. Székely László 100—100 kor.
125-ik akar lenni Gyulai Árpád pénzügyi tanácsos ur.

A Dávid Ferenc Egylet választmánya.

Tiszteleti elnökök: Ferenc József, id. báró Daniel Gábor, Fekete Gábor v. b. t. t., Ürmössy Miklós, Perczelné Kozma Flóra.

Elnök: Báró Petrichevich Horváth Kálmán. Alelnökök: Ferencz Józsefné, Kozma Ferenc. Főtitkár: Dr. Boros Gvörgy. Titkárok: Györfi István, Vári Albertné.

Választmány: 1912—14. évekre: Fanghné Gyujtó Izabella, Benkő Mihályné, Nagy Gyuláné, Sincki Julia, Ürmössy Jenőné, Csifó Salamon, Gyön-gyössy Béla, Hadházi Sándor, dr. Lukácsi József, dr. Mikó Imre.

1913—15. évekre: Dr. Engel Gáborné, Gräfné Gisgyörgy Ilona, Pákey Lajosné, Ürmössy Károlyné, Végh Mihályné, Zsakó Istvánné, Árkossy Lajos, gr. Gál Kelemen, Pálfi Márton, Pál Ferenc, dr. Tóth György, Vári Albert.

1914—16. évekre: dr. Boros Györgyné, Csifó Salamonné, Fangh Erzsébet, Haller Rezsőné, dr. Nyiredy Gézáné, Nyirő Gézáné, dr. Barabás Ábel, Kelemen Lajos, Kovács Kálmán, Székely János, Tarcsafalvi Albert, Weress József.
